



推动高质量发展取得新的更大成效

两会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

过去一年,高质量发展扎实推进。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。出席全国两会的在甘全国人大代表、住甘全国政协委员及我省广大干部群众纷纷表示,要把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,结合甘肃发展实际,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力,积极培育新兴产业和未来产业,推动高质量发展取得新的更大成效。

政府工作报告指出,“积极稳妥推进碳达峰碳中和”“深入推进能源革命,控制化石能源消费,加快建设新型能源体系”。

这让全国人大代表、中材科技(酒泉)风电叶片有限公司工程师刘锦帆深感振奋。她说,在“双碳”目标引领下,风光资源大省甘肃迎来了“风光”无限的重大机遇。2023年甘肃新增新能源装机1200万千瓦,总量突破5000万千瓦,占总装机比重61.3%,居全国第2位;祁韶直流外送电量规模持续提升,陇电入鲁工程全面开工、陇电入浙工程完成可研、陇电入川工程

纳入国家“十四五”电力规划,甘肃绿电输送至全国22个省份,形成“大送端”绿色电网格局。

“政府工作报告提出加快建设新型能源体系,这对甘肃而言,可谓如虎添翼。”刘锦帆说,随着甘肃新能源规模持续提升,要按照“用好第一条,建设第二条,抓紧第三条,筹划第四条”的特高压发展思路,加强特高压电力“高速公路”建设,加快“大送端”电网建设,让甘肃的“风”点亮更远、更多的“灯”。

刘锦帆表示,她将建议国家有关部门支持酒泉建立新型电力系统试点区,以坚强智能电网为枢纽,以源网荷储互动与多能互补为支撑,推动清洁能源高效利用。

“聆听报告,让我们发展新能源产业的信心更足、干劲儿更大了。”甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文说,甘肃电投集团作为甘肃省电力产业链“链主”企业,统筹谋划火电调峰、风光资源、抽水蓄能、新型储能等项目布局和开发建设,正在加快推进甘肃电投常乐电厂、张掖电厂各2台100万千瓦火电机组扩建等省列重大项目,为新能源发展提供调峰支撑。进一步加快甘肃电投集团腾格里沙漠600万千瓦、武威100万千瓦新能源大基地项目前期工作,组建项目工作专班,力争早日开工建设。

国网酒泉供电公司总经理雷建勤说,酒泉电网将立足区位优势,积极推动新能源发展,加快建设新型能源体系,努力在构建新型电力系统中先行先试,助推“双碳”目标实现。

政府工作报告指出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。

“工业化是现代化的引擎和基础,工业化的深度和进度深刻影响现代化的广度和高度。”蒲培文说,甘肃电投集团将聚焦主责主业,以电力项目为支撑、以资本运作为抓手,从全产业链、高价值链谋划布局,着力推进新型工业化提速发展。积极发挥全省数据信息产业链链主企业带动作用,按照“云、储、算、智”一体化、先存后算的发展思路,全产业链布局金昌紫金云数据中心,推动新能源和数据信息产业耦合发展,放大新能源大数据叠加优势。

甘肃能化集团党委书记、董事长谢晓峰说,我们要把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,按照“依托煤、延伸煤、超越煤”的思路,深入实施“以煤为基、多能互补、延链强链、绿色发展”的产业发展战略,加快推进新型工业化。按照“储备一批、建设一批、投产一批”的原则,推动庆阳正矿区九龙江800万吨/年煤炭资源开发项目、金昌低阶煤高效利用制氢及50万吨/年高浓度尿基复合肥项目、酒泉玉门100

万吨储配煤中心项目、第三批沙戈荒1.9GW光伏大基地项目等一批具有核心竞争优势的省列重大项目取得积极进展和成效,着力构建煤电、化工、新能源、投资融资、勘察设计、非煤矿业六大产业板块融合发展新格局。

政府工作报告指出,加快推动高水平科技自立自强。

“聆听报告,我深感振奋。”全国人大代表、兰石集团能源装备研究院副院长范飞说,只有加大科技创新,才能实现煤炭清洁高效利用,进而提高煤炭产品附加值,助推价值链迈向中高端。他表示,将和企业团队进一步强化基础研究,把关键核心技术掌握在自己手中,牢牢掌握发展主动权。他建议,不断完善科技创新制度,加大对基础研究的投入和支持力度。强化企业科技创新主体地位,激励企业加大创新投入,深化产学研用结合,支持有实力的企业牵头重大攻关任务。

科技创新是“关键变量”,也是高质量发展的“最大动能”。兰石集团党委书记、董事长王彬说,将持续增强科技创新的活跃度,促进科技创新和产业之间良性互动,培育发展新质生产力,引领支撑产业发展实现质效双增。聚焦钻采、炼油化工、煤化工、金属成型装备等优势产业,持续加大“三化”改造力度,加速国产化替代,加快向产业链中高端迈进。

两会快评

春风浩荡,万物生长,中国开启“两会时间”。

3月5日上午,十四届全国人大二次会议在人民大会堂举行开幕会,国务院总理李强作的政府工作报告鼓舞人心、催人奋进。

过去一年,国内生产总值增长5.2%,粮食产量1.39万亿斤,城镇新增就业1244万人,全年新增税费优惠超过2.2万亿元,新能源汽车产销量占全球比重超过60%,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长近30%……这张分量十足的发展答卷,折射出中国经济的强劲动能,凝聚着接续奋斗的强大信心。

事非经过不知难。过去一年,面对变幻莫测的国际环境、多重叠加的矛盾挑战和艰巨繁重的改革发展稳定任务,全国上下共同努力,在化危机、闯难关、应变局中创造了新机遇、赢得了战略主动。当春风再次激荡华夏,一个生机勃勃、充满希望的中国又开始新的进发。实践充分表明,中国人民有勇气、有智慧、有能力战胜任何艰难险阻,中国发展必将长风破浪、未来可期。

发展之路没有坦途,向上攀登尤为艰辛。过去一年,我省结合开展主题教育和“三抓三促”行动,牢记嘱托、感恩奋进、拼搏实干,推动经济增长持续向好,招商引资成效凸显、绿色发展底色十足、群众生活加快改善、社会大局和谐稳定,经济社会高质量发展呈现喜人变化。当前,甘肃发展正处在蓄势待发、爬坡过坎、追赶进位的关键阶段,唯有撸起袖子加油干,只争朝夕努力干,才能把美好蓝图变为生动现实。全省上下要坚定信心、乘势而上,牢牢把握高质量发展这一首要任务,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,不断开创甘肃现代化建设新局面。

回望征途千山远,翘首前路万木春。让我们脚踏实地走好新时代赶考之路,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

传递信心 凝聚力量

兰宇

两会长镜头

马利民代表:

让兰州牛肉面产业持续健康发展



马利民培训牛肉面从业人员。
新甘肃·甘肃日报记者 田颀

“兰州牛肉面行业已成为创业致富的产业、带动就业的重要抓手。期待全国两会继续出台促进高质量充分就业相关政策,我们将大力发扬企业家精神,更好发挥民营企业稳就业、促增收的重要作用。”全国人大代表、兰州牛肉拉面行业协会会长马利民说。

长期以来,马利民致力于兰州牛肉面的宣传推广,不断挖掘保护、传承创新,助力兰州牛肉面产业持续健康发展。
新甘肃·甘肃日报记者 田颀 孟捷

马晓丽委员:

鼓励高校毕业生到基层就业



马晓丽为孩子们辅导功课。
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

住甘全国政协委员、积石山县居集镇深沟小学语文教研组组长马晓丽建议,在全省涉农高校中设置免费定向生名额,为愿意扎根农村的本土学生给予优惠政策,让他们免费就读涉农高校相关专业,毕业后发挥所能、反哺乡村。
新甘肃·甘肃日报记者 田颀 孟捷

强信心 看发展

加快推动甘肃新能源产业高质量发展

——访甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

甘肃电投集团2023年完成工业总产值120.46亿元,同比增长8.01%;完成发电量355亿千瓦时,同比增长7.92%……过去一年,甘肃电投集团锚定强工业目标,扎实推进“三抓三促”行动,通过实施项目带动、经营提质、改革增效等行动,营业收入、发电量等主要生产经营指标创历年最高水平,交出了一份亮眼成绩单。“随着‘双碳’战略的纵深推进,国家新型电力体系

布局规划将西北风光电纳入四大清洁能源基地建设,为甘肃省新能源企业及产业发展创造了难得的历史机遇。”甘肃电投集团党委书记、董事长蒲培文说。作为全省电力产业和数据信息产业链链主企业,近年来,甘肃电投集团持续做强做大电力热力和数据信息两大主导产业,新增电力总装机492.20万千瓦,控股建成投运装机规模突破1000万千瓦,达到1033.57万千瓦,成为省属发电龙头企业。同时,控股孵化丝绸之路信息港,建成投运金昌紫金云大数据中心一期工

程和国家北斗导航位置服务甘肃分中心,带动我省数据信息“云储算智”一体化产业格局初步构建。

“全省深入实施‘引大引强引头部’行动和‘优化营商环境攻坚突破年’行动,引资质效大幅提升,招商氛围日益浓厚,营商环境持续优化,惠企利企更有实效,我省营商环境持续向好,为企业发展提供了沃土。”蒲培文说,在项目建设过程中,各相关部门和地方政府主动协调服务,强化要素保障,企业招商引资、项目审批和建设进度明显提升。2023年,甘肃电投集团与三峡集团、华润集团等大型央企和中央单位合作,引进投资34.8亿元,撬动固定资产投资110.5亿元。

“今后将聚焦电力产业及数据信息产业链链主作用发挥,强龙头、补链条、聚集群,力争到‘十四五’末,实现从传统电力企业向清洁能源企业转型。”蒲培文表示。

化,促进地区工业化进程和县域经济结构调整,规范中药材原料种植和产品生产,改善行业产品出口结构,增强出口创汇能力等都具有重要意义。公司充分发挥陇药龙头企业带动农业产业化发展中的主导作用,通过对中药材原料加工处理和农户中药材标准化种植,带动农民增收致富。2023年,该公司实现工业总产值1.81亿元。

王富强介绍,随着趁鲜加工相关配套政策的落地实施,公司将建立以中药材绿色标准化种植基地开展趁鲜加工项目,采用“龙头企业+专业合作社+基地+种植农户”的模式,建立可溯源的中药材种植基地,带动当地地道药材的种植与采购,紧密连接合作社带动农户促进产业发展,把小农户融入产业发展中,助力乡村振兴。

政府精准助企纾困 增强企业发展信心

——访甘肃佛慈红日药业有限公司总经理王富强

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

走进渭源县的甘肃佛慈红日药业有限公司生产车间,一股浓浓的药香扑面而来,生产线满负荷运转,一派繁忙景象。

“当地政府每年为企业发放天然气补助金,2020-2021年度共补贴180万余元,支持科技研发经费500万元……”提到渭源县在优化营商环境方面作出的努力和改变,甘肃佛慈红日药业有限公司总经理王富强

感受颇深。王富强说,这几年各级政府以“审批最少、用时最短、成本最低、服务最优”等方式纾解企业“急、难、愁、盼”问题,持续改善县域营商环境,增强了企业对未来发展的信心。

2015年6月,天津红日药业股份有限公司联合兰州佛慈制药股份有限公司成立甘肃佛慈红日药业有限公司。作为国家产业扶贫项目、津甘东西部协作扶贫项目和甘肃省重点扶持项目,该公司是甘肃省目前唯一一家配方颗粒企业,对开发地方优势资源、推动现代中药产业

企业家说